

**ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ  
Δ' ΤΑΞΗΣ ΕΣΠΕΡΙΝΟΥ ΕΝΙΑΙΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ  
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 30 ΙΟΥΝΙΟΥ 2006  
ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ:  
ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ**

**ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ**

**A.** Το κείμενο πραγματεύεται την έννοια της επιτυχίας στη ζωή του ανθρώπου. Από την αρχή, επισημαίνεται η σημασία της επιτυχίας ως τροφοδότη της ανθρώπινης ύπαρξης, η κατάκτηση της οποίας προσδίδει αίσθημα ασφάλειας και σιγουριάς ενώ στην αντίθετη περίπτωση, τα συναισθήματα που επικρατούν είναι αρνητικά. Εγείρεται λοιπόν το ερώτημα της σημασίας της επιτυχίας για τον καθένα, καθώς στην σύγχρονη κοινωνία το ηθικό υπόβαθρο που πρέπει να την συνοδεύει, ελλείπει. Η επιφανειακή και υλική επιτυχία συχνά επιβραβεύεται, ανεξαρτήτως των μέσων που έχουν χρησιμοποιηθεί για την κατάκτηση της. Αντίθετα, από ηθικής σκοπιάς, η κατάκτηση της επιτυχίας θα πρέπει να έχει ευγενή κίνητρα και να συναρτάται με την ακεραιότητα και τη δικαιοσύνη.

**B1.** Το αίσθημα κατάκτησης ενός στόχου μετά από προσπάθεια είναι ίσως ένα από τα πιο ισχυρά. Η ικανοποίηση που αισθάνεται ένα άτομο όταν δικαιώνονται οι κόποι του είναι διττής σημασίας: από τη μια η δικαίωση και η ανταμοιβή της προσπάθειας που κατέβαλε και από την άλλη η αυτοπεποίθηση και η εμπιστοσύνη στις δυνάμεις του. Έτσι, η επιτυχία τροφοδοτεί τις επόμενες προσπάθειες με αισιοδοξία και αποφασιστικότητα, ωθώντας τον άνθρωπο στη διαρκή κατάκτηση των στόχων του

**B2.** Η δομή της 6<sup>ης</sup> παραγράφου διαμορφώνεται ως εξής:  
Θεματική περίοδος: « Η επιτυχία αυτή δεν έχει ηθικές προϋποθέσεις»  
Λεπτομέρειες –σχόλια: «Το αντίκρισμα της.....αποτελέσματα»  
Κατακλείδα: « Η επιτυχία στη ζωή είναι ένα αποτέλεσμα»

**B3.**  
πηγάζει: προέρχεται, αναβλύζει  
απωθεί: αποδιώχνω , απομακρύνω  
εφήμερη: πρόσκαιρη, παροδική  
αναμφισβήτητα: αναντίρρητα  
δικαιώνεται: επιβραβεύεται

**B4.**  
**α)** Οι άνθρωποι της εποχής μας θεωρούν αυτήν την απτή, την φαινομενική πραγματικότητα «επιτυχία»  
**β)** Η ηθική συνείδηση τοποθετεί το θέμα εντελώς διαφορετικά.

**Γ. Επικοινωνιακό πλαίσιο: Ομιλία**

**Προσφώνηση:**

Κυρίες και κύριοι,

**Πρόλογος**

Με αφορμή τη σημερινή συνάντηση δίνεται και σε μένα η ευκαιρία ως εκπρόσωπος των συμμαθητών μου να εκθέσω την δική μας οπτική πάνω σε ένα τόσο καίριο για εμάς ζήτημα: αυτό της μελλοντικής πορείας. ....(Αναορά της άποψης του προηγούμενου ομιλητή)

### **Α' Ζητούμενο: ορισμός του όρου «επιτυχία»**

- Η επιτυχία είναι μια βασική εσωτερική ανάγκη που αισθάνεται κάθε άνθρωπος
- Συνεπάγεται την κατάκτηση των εκάστοτε στόχων – μικρών ή μεγάλων – που θέτουμε σε διάφορους τομείς (π.χ. εργασία, οικογένεια, διαπροσωπικές σχέσεις, οικονομική ευημερία κ.α.)
- Στη ζωή επιτυχία θεωρείται η καταξίωση του ατόμου μέσα στο κοινωνικό σύνολο που ωστόσο επιτυγχάνεται ακολουθώντας αξίες και ιδανικά και ηθικά όρια
- Στην επαγγελματική ζωή, επιτυχημένος είναι αυτός που υπηρετεί δημιουργικά και αποτελεσματικά το επάγγελμα το οποίο έχει επιλέξει

### **Β' Ζητούμενο: προϋποθέσεις κατάκτησης της επιτυχίας**

- Συνειδητή επιλογή επαγγέλματος, δίνοντας βαρύτητα στις κλίσεις και τα θέλω και ολοκληρωμένη ενημέρωση για τις επαγγελματικές προοπτικές.
- Διαρκής ενασχόληση και επιμόρφωση πάνω στην εργασία που έχει επιλέξει ο καθένας
- Απαραίτητη η ηθική και ο κώδικας επαγγελματικής δεοντολογίας
- Πάθος για βελτίωση τόσο του ατόμου προσωπικά όσο και της παρεχόμενης υπηρεσίας του.

### **Επίλογος**

Βασικό παράγοντα λοιπόν της επιτυχίας αποτελεί η επιλογή του τρόπου ζωής που κάνει τον καθένα από εμάς ευτυχισμένο. Γιατί στην ουσία επιτυχία είναι να σ' αρέσει ο εαυτός σου, να σ' αρέσει αυτό που κάνεις και να σ' αρέσει ο τρόπος που το κάνεις.

### **Αποφώνηση**

Σας ευχαριστώ πολύ